Giovedì, 21 agosto, ore 17.30, Pavillon Chesa Fonio, Sils Maria
[bookmark: _Hlk205505070]Wissenschaftsapéro: Vertikale Migration – Die neue Mobilität von den urbanen Zentren in die Berge / Migrazioni verticali – la nuova mobilità dalle aree urbane alla montagna

L’Istituto di ricerca per la cultura grigione (icg) e la sua succursale di Sils organizzano regolarmente, già da ben due decenni, i “Wissenschaftsapéro”, incontri di discussione e scambio tra specialisti e pubblico su temi riguardanti la storia, la cultura e l’attualità della regione. Quest’anno l’incontro è dedicato alle cosiddette “migrazioni verticali”, cioè quei trasferimenti, temporanei o definitivi, dalle città verso le regioni alpine, che sono aumentati considerevolmente in seguito alla pandemia, ma le cui cause vanno cercate anche in altri fattori quali i mutamenti climatici, il desiderio di una migliore qualità della vita e le nuove possibilità del lavoro a distanza. 
Cosa si aspettano questi nuovi “migranti” dal soggiorno o dalla permanenza in una valle alpina come l’Engadina? Corrispondono ai loro desideri e bisogni le nuove offerte che si vanno sviluppando nella regione – per esempio l’Inn-Hub di La Punt? Quali sono le chance (maggiore autonomia rispetto al turismo classico estivo e invernale) e i problemi legati a questa nuova forma di migrazione su un territorio già fortemente interessato dal turismo come l'Engadina (aumento dei costi delle abitazioni, sovraccarico dell'infrastruttura locale, impatto ambientale)?
Su questi e altri aspetti del tema discuteranno in tedesco e italiano (il sunto di ogni intervento verrà tradotto nell’altra lingua): 
Andrea Membretti (sociologo, Università di Pavia), Ellena Brandner (geografa, dottoranda all’Università di Berna), Annina Coradi (esperta in gestione d’innovazione, Mia Engiadina/Inn Hub), Riet Fanzun (architetto, membro del direttivo dell’associazione Anna Florin).
Moderazione: Mirella Carbone (Istituto di ricerca per la cultura grigione)
L’ingresso è libero. Sarà offerto un aperitivo.

